

33岁摘得19座大满贯 纳达尔神话仍在延续

9月9日上午,2019年美国网球公开赛在纽约落幕。在最后一场男单决赛中,西班牙天王纳达尔经历5盘,以7:5、6:3、5:7、4:6、6:4击败俄罗斯超新星梅德韦杰夫,夺得职业生涯第4座美网冠军。

凭借着又一个冠军的到手,这位33岁老将的大满贯冠军数量已经达到19个,距离费德勒20个的男子网坛纪录只差一个。

从2017年至今,“费纳德”已经垄断了所有12个大满贯冠军。而从这十年来看,德约科维奇、纳达尔和费德勒依然是男子网坛的绝对统治者,谁也不知道“费纳德”时代还要延续多久?

20冠不是纳达尔的目标

夺冠后,纳达尔表示,他不会将赶超瑞士老将费德勒的大满贯夺冠纪录作为自己的目标。

目前,网球大满贯男单冠军最多纪录由费德勒保持,数量为20个。纳达尔再次夺得美网冠军后,距离费德勒的纪录仅差一冠。

纳达尔说:“肯定是拿到大满贯冠军越多越好,但是我不把这个定为自己的奋斗目标,你不能成天想着这件事。万一做不到,你就会非常失望。我打网球是因为我热爱网球,就算我不能成为史上夺冠最多的运动员,也不会让我感到不高兴。只要我尽力了,我就对自己很满意。我现在获得的成就,其实已经远远超过我年轻时的梦想,这已让我非常满意。”

“当然,这种冠军纪录的争夺,也是竞争的一部分,我很高兴有机会参与进来,因为这样会让球迷更感兴趣,会有利于网球运动在全世界的整体发展。”

现年33岁的纳达尔本赛季状态保持不错。本次美网冠军是纳达尔本赛季的第二个大满贯冠军,此前他还在法网再度加冕。

最好的人,同处一个时代

以十年为一个周期来看,上个世纪每个周期的大满贯赛事都至少会有11个不同的选手获得冠军。尽管皮特·桑普拉斯在上世纪90年代赢得了12次大满贯,但还有其他15个人至少都赢过一次。

21世纪头10年(2000年-2009年)无疑属于瑞士天王费德勒,他一共赢得了15次大满贯冠军。但在那10年里仍然有其他14个人获得了冠军——托马斯·约翰逊、阿尔伯特·科斯塔和加斯頓·高迪奥等。

然而,回顾2011年至今这10年却只有6个球员获得过大满贯冠军,分别是德约科维奇(15次冠军),纳达尔(12次),费德勒(5次),穆雷(3次),斯坦·瓦林卡(3次)和马林·西里奇(1次)。

ESPN对此分析称,男子网坛三个最好的球员在同一个时代打球:德约科维奇、纳达尔和费德勒这三

巨头在过去10年总共54个冠军,其中32个大满贯冠军,这在网球史上是从来没有过的。

费德勒、纳达尔和阿加西在21世纪头十年共获得46个冠军头衔,其中包括24个大满贯冠军。但阿加西的职业生涯在21世纪头十年刚开始的时候就走到了尽头,他们加起来的冠军数仍然不敌“费纳德”。

唯一比较接近的10年是20世纪60年代,当时罗伊·埃莫森、罗德·拉沃尔和曼努埃尔·桑塔纳共获得27个冠军。但这些胜利并没有延续到其他几十年,60年代有13个不同球员获得过冠军。

伤病阻碍中生代的发展?

那么问题来了。“费纳德”身后的一代球员——是因为西里奇、拉奥尼奇、德尔波特罗、锦织圭等中生代球员的能力还不够,以至于让前者一直统治着男子网坛?

也许,伤病是其中的一个原因。

自10年前赢得美网冠军后,德尔波特罗因伤错过了39个大满贯中的16个,包括这次的美网;拉奥尼奇在过去的8场比赛中缺席了3场;而锦织圭在过去两年的大部分时间里都处于体力不足的状态……

在这批“80”末或是“90”初球员的中,也只有1988年出生的西里奇保持着稳定的状态。除了2014年的美网冠军外,他在2017年的温网和2018年的澳网都闯入了决赛,但都最终输给了费德勒。

本赛季,一直沉寂着的保加利亚人迪米特洛夫状态开始有所回升。在今年美网的1/4决赛中,这位2017年的年终总决赛冠军职业生涯首次击败费德勒,但在半决赛之后输给了更年轻的梅德韦杰夫。

但无论是西里奇还是迪米,抑或者那些被伤病纠缠的球员,这些中生代球员在更伟大的球员面前显得相形见绌。又或者,三巨头或四巨头的出现让他们很难有出头之日。

新生力量崛起, “费纳德”走向瓦解?

如今,打破“费纳德”垄断的使命落在了新一代的身上,这些“95后”和“00后”们虽然天赋异禀,但不稳定性和缺

乏经验是他们去挑战三巨头的最大障碍。

在目前的ATP世界排名中,有8名23岁或更年轻的球员进入Top30。其中,23岁的俄罗斯超新星梅德韦杰夫排在第五位,而加拿大“00”小将阿里亚斯姆在19岁生日时就进入了Top20,世界排名第四的奥地利球员蒂姆也不过才25岁。

而在美网之前,蒂姆是唯一一个28岁以下进入大满贯决赛的球员,但他在近两届法网中都输给了纳达尔,并在其他大满贯赛事中没有进入过1/4决赛。

在年轻一代球员中,也许最令人失望的就是世界排名第6的小兹维列夫了。这位22岁的德国小将曾是首位获得大师赛冠军的“90后”球员,被看做是“天王接班人”,但却在大满贯中仅仅有两次闯入8强。

男子网坛其他有潜力的新星还有西西帕斯、“坏小子”克耶高斯,以及闯入美网决赛的梅德韦杰夫。与他们的前辈们相比,这些年轻力量更加追求自我,他们的举动也容易惹来争议。

比如,西西帕斯在本届美网中抨击裁判“你们法国人都是怪胎”;梅德韦杰夫同样在美网因现场的嘘声而冲观众做出不雅的动作;克耶高斯更是不用再多说了……

“我觉得这些年轻人的成长需要更多空间,他们也不需要和任何其他人进行比较。”身为中生代球员的迪米特洛夫说,“他们只是需要更多的时间,去寻找真正的自我。”

的确,这些年轻人只是需要时间的淬炼,而他们事实上已经开始对三巨头的地位产生威胁,本届美网中决赛中的梅德韦杰夫就差一点逆转纳达尔。

而一切正如纳达尔所说——“我们已经在赛场打拼了15年,我认为属于我们的时代总会有结束的一天,也可能即将结束。因为我已经33岁了,德约和穆雷32岁,费德勒甚至已经38岁了……”

“这不过是正常的新老交替而已,因为网球运动总会出现伟大的冠军。”

综合澎湃新闻、新华社

